Viernes

10
de diciembre

3° de Secundaria

Matematicas
Encontrando ecuaciones cuadraticas

Aprendizaje esperado: Lee y representa, grdfica y algebraicamente, relaciones
lineales y cuadrdticas.

Enfasis: Analizar las diferentes representaciones de una relacion cuadrdtica. Partir
del registro tabular.

¢Qué vamos a aprender?
Es importante que, conforme se vayan presentando las distintas actividades, vayas
realizandolas, asi como tomar notas en tu cuaderno de lo que aprendes, ademas de

tus dudas en torno a esta sesion.

Iras paso a paso, identificando y reflexionando sobre las diferentes representaciones
de una relacion de variacion cuadratica, a partir de su expresion algebraica.

Ten a la mano tu cuaderno, regla, lapiz o boligrafo y lapices de colores.

¢Qué hacemos?
Inicia respondiendo las siguientes preguntas.

¢Donde se ubica el punto A, de coordenadas (2, 3)?



iDdnde se ubica el punto A (2,3)7

¥

Donde esta el punto negro, y lo escribes como A.

Ya que, primero, avanzas 2 lugares a la derecha del origen y luego, avanzas 3 lugares
hacia arriba, y encuentras la ubicacion del punto A.

¢Ddénde se ubica el punto B (-2, 3)?

LDonde se ublca el punio B (- 2,3)7

¥

Donde esta el punto negro, y lo escribes como B.

Ya que primero avanzas 2 lugares a la izquierda del origen y, luego, avanzas 3 lugares
hacia arriba, para encontrar la ubicacién del punto B.

¢Donde se ubica el punto C (- 2, - 3)?



LDdnde se ubica el punto © (- 2.-3)7

<

Donde esta el punto negro, y lo escribes como C.

Avanzas 2 lugares a la izquierda del origen, luego avanzas 3 lugares hacia abajo, y
encuentras la ubicacién del punto C.

¢Ddénde se ubica el punto D (2, - 3)?

iDénde se ubica el punto D ( 2,-3)7
¥

o
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Donde esta el punto negro, y lo escribes como D.

Avanzas 2 lugares a la derecha del origen, luego avanzas 3 lugares hacia abajo y
encuentras la ubicacion del punto D.

Esa fue la primera parte, continla con la segunda.

Observa las siguientes ecuaciones:



Observa las siguientes ecuaciones:

Za|=-18 >~<- 37 Me- = 40

£ Como podemos hacer para encontrar el valor de a, by c?

2a =18

¢Como puedes hacer para encontrar el valor de a, by c?
Observa ¢ Puedes resolver a+b+c=407?

No puedes resolver la ecuacién a + b + ¢ = 40, ya que, no conoces el valor de a, de b, o
dec.

Tampoco puedes resolver la ecuacion 3 a + b = 37, ya que no conoces el valor dea o de
b.

Sin embargo, si puedes resolver la ecuacion
2a=18

¢ Cémo lo haces?
. Cémo se resuelve 2a=187
Divide entre 2 ambos miembros de la igualdad: 2a/2 =18/2

2 entre 2 esunoy, uno a no se escribe, sélo se escribe a. Por lo que queda: a =18/2
¢(Cuéanto vale a?

18 entre dos es nueve. Entonces, a =9

Ahora conoces el valor de a.a = 9.

¢qué puedes hacer ahora que conoces el valor de a?

Con el valor de a puedes conocer el valor de b en la ecuacion 3a + b = 37.
¢(Cuéanto vale b?

Al sustituir a por 9, tienes:



Sabemos que a =9 al sustituir en la ecuacion 3a +
h = 37, tenemos:

3(9) + b =37

27 + b =37
27 + b =27 =37 127

b =10
Bl -

3(9) +b=37

Como 3 x 9 =27 obtendras:

27 +b =37

Restas 27 en ambos miembros de la igualdad
27 +b-27=37-27

Luego 27 — 27 es cero, y 37 menos 27 es 10, asi:
b =10

Ya conoces el valor de b.

Ahora sabesque a=9,y b =10.

¢Con estos valores, puedes conocer el valor de c en la ecuacion:
a+b+c=407?

¢Cuéanto vale c?

Observa, al sustituira=9y b =10 en la ecuacion, tienes:



Observen que a=9 y b=10 alsustituir en la ecuacid

a+b+c =40, entonces:
99+ (10)+c=40
19 + ¢ =40
19+ ¢ —-19=40-19
c =21

9+10+c=40

Luego, como 9 + 10 es 19 tienes:

19+c=40

Restas 19 en ambos miembros de la igualdad:
19+c-19=40-19

Luego 19 -19 es cero, y 40 menos 19 es 21 asi:

c =2l

Por fin, logras conocer el valor de a, by ¢, y resolver las tres ecuaciones.
Ahora, continla con la tercera parte.

Considera la siguiente expresiéon algebraica de segundo grado:
axA2 +bx+c

Sia=9, b=10y c =21, al sustituir los valores de a, b y c encontrados en la pregunta
anterior, ¢cual es la expresion algebraica que se obtiene?

Debes sustituir los valores encontrados anteriormente en la expresion algebraica.

Al sustituir los valores, ; cOmo queda esta expresion algebraica de segundo grado?



Consideren la siguiente expresidn algebraica de segundo
grado: ax® + bx + ¢

Sia=9,b=10y ¢ =21 al sustituir los valores de
a,byc, jocudl es la expresion algebraica que se obtiene?

9x% + 10x + 21

Queda:

9xA2 +10x + 21

Pasa a la ultima pregunta:

¢Cual es el valor numeérico de la expresion 9xA2 + 10x + 21, cuando x = 5?

Observa, hay que sustituir valores:

L Cudl es el valor numérico de la expresion,
9x! +10x + 21 cuandox = 57

9(5)* +10(5) +21
9(25) +50 +21

2254+ 50+ 21 =296

9(5)A2 +10(5) + 21 =

Ya sabes qué; 542 = 25, Entonces,
9(25) + 50 + 21 =

Luego: 9(25) = 225

225+ 50 +21 =



Al final sumasy tienes: 296.
Es decir, para x = 5:9xA2 + 10x + 21= 296
Aprende como graficar una expresion cuadratica, si conoces la tabla de valores.

Tienes la siguiente tabla:

Tabla de valores de una expresion cuadratica
[ﬁ Coordenadas
3 |54
[2 |33 |
1
0

P, (3,54)
P,(2,33)
P, (1,18)
P,y(0,9)
Ps(~1,6)
Po(—2,9
Py (- 3,18)
Pg(—4,33)
Py (-5,54)

-lﬂr
9

[
KN

18

13
554 |
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P, (3,54)

P1 (3, 54), avanzas 3 lugares a la derecha del origen, y 54 lugares hacia arriba.

P2 (2, 33), avanzas 2 lugares a la derecha del origen, y 33 lugares arriba.

P3 (1,18), avanzas 1 lugar a la derecha del origen, y 18 lugares arriba.

P4 (0O, 9), como la primera coordenada es cero, no se movera a la derecha ni a la
izquierda, permanecera en el origen, pero avanzamos 9 lugares arriba, conforme a la
segunda coordenada.

P5 (-1, 6), avanzas 1 lugar a la izquierda del origen, y 6 lugares arriba.

P6 (- 2,9), avanzas 2 lugares a la izquierda del origen, y 9 lugares arriba.

P7 (- 3,18), avanzas 3 lugares a la izquierda del origen, y 18 lugares arriba.

P8 (-4, 33), avanzas 4 lugares a la izquierda del origen, y 33 lugares arriba.

P9 (-5, 54), avanzas 5 lugares a la izquierda del origen, y 33 lugares arriba.

La figura es una curva que se denomina parabola.



¢ Cudl es el vértice?

El vértice es el punto de inflexion o de cambio de la curva. En este caso, es el punto P5
(_ -Iv 6)

Al graficar los puntos, sabes que es una ecuacion cuadratica.

Con los datos de la tabla, encuentra la ecuacién que corresponde a la tabla de valores.
Una ecuacion cuadratica es de la forma:

y=axa2+bx+c

Entonces, hay que encontrar los valoresde a, by c.

Analiza los valores de la siguiente tabla:

Analiza los valores de |a tabla
¥ La ecuacion cuadratica es de la forma

157
114
Bl

:Elli . x:ﬂ:y:'@
33
|18 y=ax*+bx+c

y=ax®+hx+c

1

q.
e | 9 = a(0)? + b(0) + ¢
o 9=0+0+c

9=¢

Cuando x = 0, scuanto vale “y"?

“y" esigual a 9.

Sustituye esos valores en la ecuacion.
Entonces y = axA2+bx+c, gueda como
9=a(0)r2 +b(0) +c

9=0 +0 +c

9=c;yasic=9.

Ya tienes el valor del término independiente, c = 9.

Pero, ; qué haces con este valor?



Sustituyes el valor de ¢ para encontrar otras expresiones algebraicas.

Y es lo que haras con c.

Sustituye el valor de ¢, y utiliza los valores de “X" y “y" con otras coordenadas.
Ocupa primero la coordenada (1,18).

¢Qué significa esto?

Que cuando x =1,y=18.

Correcto. Sustituye los valores y, ; Qué resulta de ello?

u,oon

En la ecuacion de la forma y=axa2+bx+c, al sustituir los valores “x" igual a1,y “y" igual a
18, tienes que:

18 =a(Mr2+b(1) +9
Entonces, 18 = a+b+9.

Pasa a un miembro los términos constantes y al otro las incégnitas, “a" y “b", y queda,
9=a+b.

A esta expresion la llamaras "Ecuacion 1"

Analiza los valores de la tabla
x=1Ly=18,c=9
1B=a{1P+b{1)+9=a+b+9

u

157
114

| 81 | 18-9=a+b+9-9
I 9=a+b; a+b=9 Ecuacidn 1

-,_x=—1:y=6:c=9

b=a—b+9

&
5
4
3
B

b—9=g—5bh+9-—9
—3=a=b; a-=b=-=3 Ecuaclon2

Ahora ocupa otra coordenada, que sera la coordenada (-1,6).

o, n

En la ecuaciéon de la forma y=axA2+bx+c, al sustituir los valores “x" igual a -1, y “y" igual
a 6, tienes que:

6=a(-1)A2 + b(-1) + 9



Entonces, 6 = a-b+9.

Pasas a un miembro los términos constantes y al otro las incégnitas

(-3)=a-b.
A esta expresion la llamaras "Ecuacion 2"
Tienes estas dos ecuaciones:

Tenemos gue,
Ecuacidn 1 9=a+h

Ecuacidn 2 =3=a-h

Despejemos a de ambas ecuaciones:

Ecuacion 1 Ecuacion 2
9=a+h -3=a-bh
9—b=a+h—-h —3+b=a-b+h
O9—b=a a=9-b -3+b=a a=-3+b
[ K==

9=a+b y -3=a-b.

Despejas “a” en ambas ecuaciones.

En la Ecuacion 1

9=a+b

Restas b en ambos miembros de |la ecuacion, y queda:
9-b=a+b-b, queda 9-b=3a, por lo tanto, a = 9-b.

Despeja a de la Ecuacion 2,

En la Ecuacion 2:

-3=a-b

Sumas b en ambos miembros de |la ecuacion, y queda:
-3+b=a-b+b, queda -3+b=a, por lo tanto, a = -3+b

Ahora, iguala “a” de ambas ecuaciones, y queda:

un

a"y

“b", y queda



9-b=-3+b
Observa que ahora sélo tienes una incognita.

. Qué haces ahora?

Igualamos a de ambas ecuaciones obienidas
Y=b==3+5b
9=b==3+b

Despajemos b,

9—b+b=-3+b+5b
9=-3+2b
943==34+2b+3
12 =12b

<

Encontrar el valor de b,

Tienes dos expresiones que puedes igualar entre si, ya que “a"” esta despejada en
ambas expresiones:

9-b=-3+Db;sumas en ambos miembros de la ecuacién “b”, y queda:
9-b+b=-3+b+b

Esto queda como 9=-3+2b.

Sumas a ambos miembros de la ecuaciéon “3”, y queda:

9+3=-3+2b+3,

Haces las operaciones, y queda

12=2b

Divide entre dos a ambos miembros de la ecuacion:

12/2=2b/2, y queda al final que b = 6.

Ya tienes que “b"” es igual a 6.

Sdlo queda encontrar el valor de “a”.



Pero ya tienes dos ecuaciones que definen a “a”. Selecciona una de ellas.
Ocupa la Ecuaciéon 1, cuando a = 9-b.

Sustituye el valorde b =6,y a =9 -6. Por lo tanto, a = 3.

Obtengamos a

Ocupemos la Ecuacion 1

a=9-b=9-6=3

Sustituye los valores de “a”, "b" y “c” en la forma y=axa2+bx+c.

Los valores son:
a=3 v=ax’+bhx+c

h=68

c=9 y=3x*+6x+9

Al sustituir,a=3,b =6y c =9en la ecuacion, obtienes:
y=axA2+bx+c

y=3xA2+06X+9

Para despejar algunas dudas, realiza otro ejercicio.

En el siguiente ejercicio obtendras una ecuacion cuadratica, si conoces la tabla de
valores.



Con la siguiente informacién, encuentra la expresion algebraica que la contenga.
Primero, traza la grafica.

Las coordenadas de los puntos quedan asi:

Con esta tabla tracemos la grafica

E Puntas

12 | = P, (6, 12)
5 | g P:(5.5)
0 | —Fs(4,0)
=3 | == F,(3,-3)
—4 | w—p(2,-4)
| =3 | w— P (1,-3)
| w— P; (0,0)

Ubiquemos los puntos

en el plano canesiano
Py (—2,12)

Observa que la parabola corta al eje de las “xs” en los puntos:

P3 (4,0)y P7 (0O, 0).

Observa que el vértice de la parabola es el punto P5 (2, - 4).

¢Como encontraras la ecuacion que contenga los puntos de esta grafica?
Observa que es la grafica de una ecuacidén cuadratica.

Lo sabes, porque es una parabola y las parabolas se pueden representar con una
ecuacion cuadratica.



won u,n

L que haces es sustituir los valores de “X” y “y" de algunas coordenadas, en la ecuacion
y=axA2 + bx+c.

Analicemos la de valores de la tabla

y=ax?+bx+c

x ¥

6 |12

5|5 |

4 0

3 |-3

2 (-4 x=0y=0

1 -3 _

o To 11 I 0=a(0)? +b(0)+c
-1]|5 0=04+0+¢c

8113 0=¢ c=0
Bl -

Cuando x= 0, ¢cuanto vale "y"?

“y" esigual a 0.

Sustituye esos valores en la ecuacion.

Entoncesy = axA2+bx+c, gueda como:

0 =a(0)A2 +b(0) +c

0=0 +0 +c

O =c;yasic=0.

Ya tienes el valor del término independiente, c = O.

Sustituyes el valor de ¢ para encontrar otras expresiones algebraicas.
Sustituye el valor de c y utiliza los valores de “x" y “y" con otras coordenadas.
Ocupa primero la coordenada (1, -3).

Significa que cuando x =1, y= -3.

Sustituye los valores y ; Qué resulta de ello?

.o n

En la ecuacion de la forma y=axa2+bx+c, al sustituir los valores “x” igual a1,y “y” igual a
-3, tienes que:

-3=a(l)A2+ b(1) + O



Entonces, -3 = a+b.

Queda, a+b=-3

Analicemos la de valores de la tabla
y x=1lLyv==-3c=0
12 | =3=a{l)* +b(l}+0=a+b

5
0 -3=a+h n+h=-3 Ecuaciin1

-3.
x=—1Ly=5¢c=0

S=a(=1)*+b(=1)+0=a=h

11 , .
LA A = P RN E

S=a=— a—-h=5 Ecuacidn 2

A esta expresion la llamaras Ecuacion 1.
Ocupa otra coordenada, la cual sera (-1,5).

En la ecuacion de la forma y=axA2+bx+c, al sustituir los valores “x" igual a -1,y “y" igual
a 5, tienes que:

5=a(-1)a2 +b(-1) + O
Entonces,5=a-b
Queda, a-b=5.
A esta expresion la llamaras "Ecuacion 2"
Tienes estas dos ecuaciones:
atb=-3 y a-b=5.
Despeja “a” en ambas ecuaciones:
De la Ecuacidon 1, a+b=-3
Resta b en ambos miembros de la ecuacion, y queda:

a+b-b=-3-b, por lo tanto, a=-3-b.



Tenemos gue,
Ecuacidn 1 a+b=-3

Ecuacidn 2 a—h=5

Despejemos a de ambas ecuaciones

Ecuacion 1 Ecuacion 2
a+b=-3 a—hb=5
a+b—-b=-3-5b a—b+b=5+b
a=—-3—bh a=5+h

[ —

Despeja a de la Ecuacion 2. a-b=5
Suma b en ambos miembros de la ecuacién, y queda: a-b+b=5+b, por lo tanto, a = 5+b.

Ahora que tienes dos expresiones obtenidas de las ecuaciones de a, puedes igualar
ambas expresiones entre si.

Igualamos las ecuaciones obtenidas
a==-3-b=5+b
—3—b=5+bh
Despejemos b,
—3—-b+bh=5+b+5b
—3=5+2b
=3=565=54+2b-5
=B8=12b

[ R=

Entonces, -3-b=5+b

Sumas “b" en ambos miembros de la ecuacion y queda: -3-b+b=5+b+b
Esto queda como -3=5+2b

Restas “5” en ambos miembros de |la ecuacién y queda: -3-5=5+2b-5
Haces las operaciones y queda: -8=2b

Divides entre dos a ambos miembros de la ecuacion: -8/2=2b/2, y queda al final que b
= -4,



Ya tienes a “b", y es igual a -4.

Solo queda encontrar el valor de “a”.

Ocupa una de las dos ecuaciones que definen a “a". Selecciona una de ellas
Ocupa la Ecuacion 1, cuando a =-3-b.

Sustituye el valor de b=-4,y a=-3- (-4). Por lo tanto, a = -3+4, = 1.

Oblengamos a

Ocupemos la Ecuacidn 1

a=-3-b=-3-(-4)

=-3+4=1

“a"esigualal

Solo hace falta sustituir los valores de “a”, “b" y “c” en la forma y=axA2+bx+c.
Al sustituira=1,b =-4yc =0 en laecuacion, obtienes:

y=axA2+bx+c

Y = XA2 -4X,

Los valores son:
a=1 yv=ax’+hx+c

b=—4

c=0 y:xz-‘;‘x

Debes sentirte mas seguro para graficar y obtener una ecuacién cuadratica a partir de
un registro tabular.



Recapitula: una relacién cuadratica puede representarse por medio de una tabla, una
grafica o una expresion algebraica de segundo grado.

Dada una tabla de valores e identificando por su grafica que es una relacion
cuadratica, puedes encontrar la ecuacidén que contenga dichos puntos.

Y que las graficas que estudias se llaman parabolas.

El Reto de Hoy:
Resuelve algunos problemas que estan en tu libro de texto. También se te sugiere

pensar en que otras areas del conocimiento se pueden emplear estas relaciones
cuadraticas.

Cada vez que resuelves problemas de matematicas, tus conocimientos se hacen mas
Utiles y duraderos.

iBuen trabajo!

Gracias por tu esfuerzo.

Para saber mas:

https://www.conaliteg.sep.gob.mx/



https://www.conaliteg.sep.gob.mx/

